

# 首府: 牵好“文明绳” 养犬“不掉链”

●本报记者 安娜

清晨的青城公园,前来健身的市民络绎不绝。“您给爱犬办证了吗?遛狗记得牵绳,及时清理粪便,这既是对他人负责,更是保护爱犬安全!”近日,呼和浩特市公安局治安管理和特巡警支队民警走进青城公园,手持宣传册耐心地向过往市民讲解文明养犬知识。一旁,一只佩戴着二维码犬牌的泰迪犬安静地依偎在听民警讲解的主人脚边,成为一道别样的风景。

**智慧赋能 推动管理服务升级**  
“只要扫一扫二维码,狗狗的疫苗记录一目了然。要是狗狗不小心走失,通过二维码还能快速联系到主人,实在是太方便了!”市民李女士展示着爱犬的电子犬证,对此赞不绝口。

依托犬类信息智慧管理平台,呼

和浩特市实现了养犬登记“线上+线下”双通道办理,截至目前,已累计发放养犬登记证22932套。

同时,公安与城管部门紧密联动,开展了71场形式多样的文明养犬宣传活动,通过典型案例讲解、法规政策普及,引导市民自觉践行遛狗拴绳、及时清理粪便等文明养犬行为,文明养犬日渐成为市民的自觉行动。

**创新机制 构建全链条管理体系**  
据悉,市公安局治安管理和特巡警支队联合城管、农牧等部门,以呼和浩特市犬类留检所为核心枢纽,创新构建“收容—检疫—领养—宣传”的全链条管理模式。2024年,市留检所累计收容流浪犬1825只,通过“青城便民养犬服务”线上平台,成功为137只流浪犬找到了新家。

市民王先生就是受益者之一,他

通过平台领养了一只被遗弃的博美犬。“留检所的工作人员不仅帮我办理了电子犬证,还耐心告知爱犬喂养和防疫知识,现在这只博美犬已成为我家不可或缺的一员。”王先生高兴地说。

**志愿同行 传递文明养犬温度**  
在市犬类留检所的犬舍里,65岁的义工马阿姨已经默默坚守了4个年头。每周,她都会和其他志愿者一起,认真清扫犬舍、精心投喂食物、悉心照料伤病犬。

“这些小家伙曾经流浪街头,如今终于有了安稳的家。希望更多人能加入义工队伍,用爱心驱散流浪犬的困境。”马阿姨的深情呼吁得到了广泛响应。2024年,市留检所共开展志愿活动168次,5420人次积极参与,累计救助伤病犬270只。

**共建共享 凝聚文明养犬合力**  
“以前小区里经常能看到流浪犬翻垃圾桶,现在几乎见不到了。”回民区县委府佳佳园小区居民岳玲深有感触地说。作为首届“青城最美养犬人”,她7年前领养的流浪犬如今已成为社区文明养犬的“形象大使”。

这样的转变,离不开公安机关“三查一控”入户宣传的扎实推进,离不开城管部门常态化巡查的有力保障,更离不开市民从被动遵守到主动参与的意识觉醒。

“文明养犬彰显城市温度,需要警民携手,持之以恒。”市公安局治安管理和特巡警支队负责人表示,今后,市将进一步深化部门协作,落实流浪犬捕捉经费,全力打造全国一流的犬类收容基地,让“依法、科学、温情”的文明养犬新风尚如和煦春风吹拂青城各个角落。

## “法院+工会”联动 依法维护受伤劳动者合法权益

**本报讯(记者 苗欣)**“我的医药费终于有着落了,谢谢法官,谢谢调解员!”原告陈某握着承办法官的手,激动地说。

近日,新城区人民法院成功调解一起劳动者受害责任纠纷案件,在承办法官和调解员的努力下,原被告达成和解,被告承诺在约定期限内分期支付原告医药费。

据介绍,杨某雇陈某安装监控设施,施工过程中,陈某不慎从梯子上跌落受伤,经医院诊断为跟骨粉碎性骨折,需住院治疗,但经陈某多次催要,杨

某以各种理由拒不支付医药费。商讨无果后,陈某将杨某诉至新城区人民法院,要求杨某支付医药费50000元。

承办法官接收案件后,认为该案权利义务明确,为高效守护受伤劳动者合法权益,承办法官决定通过“法院+工会”联动调解机制,开展先行调解工作。

新城区总工会劳动争议人民调解委员会调解员第一时间查阅案卷材料,梳理基本案情,并及时与双方当事人进行沟通,了解到被告杨某有还款意愿但当前资金紧张,一时无法支付全部费用,原告陈某因自行支付了医药费生活

也陷入困境。

结合双方当事人实际情况,调解员及时与指导法官沟通,明确下一步调解思路。在法官指导下,调解员决定率先采用“背对背”方式与双方当事人进行沟通,向原告陈某讲明被告杨某愿意主动支付医药费,但其当前收入仅够维持基本生活。同时,向被告杨某讲明其对原告陈某受伤存在过错,应当承担相应的民事赔偿责任。

在“背对背”沟通取得积极成效后,调解员将双方当事人约至法院,开展“面对面”现场调解。承办法官作为

指导法官全程参与案件化解,现场总结案件争议焦点,针对案件中涉及的法律问题进行详细解释,向原告陈某释明若进行伤残鉴定耗时较长,并督促被告杨某积极履行支付义务。调解员结合原告实际情况,提出分期履行方案,建议双方各退一步、缓和紧张关系。

经过近两个小时的现场调解,双方最终达成和解,原告陈某放弃伤残鉴定请求,被告杨某承诺在约定期限内分期支付医药费,矛盾纠纷得以化解。

## 自治区公开征集养老服务领域突出问题违法线索

**本报讯(记者 祁晓燕)**为推动全区养老服务领域突出问题集中整治工作高效开展,有效净化养老服务市场环境,内蒙古自治区市场监督管理局决定在全区范围内开展养老服务领域突出问题集中整治“你拍我查”活动,即日起面向社会公开征集违法行为线索。

征集时间为即日起至2025年12月底。任何单位和个人在全区范围内发现经营者存在以下违法违规行为的,可以将相关实时截图、照片、录像发送或邮寄至内蒙古自治区市场监督管理局。

虚假宣传行为。假借低价旅游、专家义诊、健康讲座、免费检查、免费体验等名义,借助各类论坛、康养旅游、老年大学、养老服务机构等场景和形式,夸大普通商品或服务的功效,夸大药品疗效,向老年人推销、售卖伪高科技产品、养生理疗产品、保健品、养老服务等行为。

价格违法行为。销售商品或提供服务时,使用欺骗性、误导性的语言、文字、数字、图片或视频标示价格以及其他价格信息等侵害老年人合法权益的价格欺诈行为;养老服务机构超标准和变相提高收费标准、自立项目收费或者擅自收费标准、收费公示内容不全、标价之外加收费用以及不按照规定明码标价等行为。

举报电话为12315,邮箱:Xiansu-ozhengji2025@126.com。来信、来访地址为呼和浩特市金桥开发区世纪四路内蒙古自治区市场监督管理局价监竞争局(反垄断局)、广告处。

## 清水河县人民法院

### 连续开展专项集中执行行动

**本报讯(记者 苗欣)**近日,清水河县人民法院连续开展专项集中执行行动,聚焦涉金融、涉企等重点案件,彰显司法为民的坚定决心。

清水河县人民法院依据金融机构提供的案件背景资料,被执行人财产线索及还款意愿等信息,精准锁定重点案件,制定详细执行方案,确保行动取得实效。

行动过程中,干警们秉承善意文明执行理念,耐心释法析理,敦促被执行人主动履行。对暂未履行能力但有和解意愿的被执行人,积极搭建沟通平台,促成案件达成和解;对恶意逃避执行、抗拒执行的

被执行人,依法采取拘传、拘留等强制措施,形成执行威慑。

执行干警以“白加黑”的连续作战模式,推进执行案件取得积极进展。行动期间共执结涉金融案件4件、其他案件3件,执行和解3件,执行到位金额总计25.8万元,拘留被执行人2人。

据介绍,清水河县人民法院将以此次行动为契机,继续保持执行高压态势,常态化开展集中执行行动,以“零容忍”态度打击规避、抗拒执行行为,切实生效裁判的“纸上权益”兑现为“真金白银”,为进一步优化法治化营商环境、服务高质量发展提供坚实司法保障。

## 普及法律知识 筑牢禁毒防线

今年6月是第15个全民禁毒宣传月。近日,玉泉区公安分局禁毒大队在塞上老街街区开展了“防范青少年药物滥用”主题禁毒宣传活动,通过多元化形式深化全民禁毒教育、普及法律知识。

■本报记者 阿柔娜 摄



## 普法进社区 共筑“家”防线

为切实增强居民的法治意识,营造“人人学法,人人用法”的良好氛围,近日,光明路办事处所属多个社区组织开展了普法宣传活动,引导大家学会运用法律武器维护自身合法权益。

■本报记者 祁晓燕 摄

## 呼和浩特市警方发布紧急预警

# 新型诈骗手段出现 提高警惕谨防受骗

**本报讯(记者 安娜 通讯员 张巍)**6月10日,记者从呼和浩特市公安局反诈中心了解到,近期该中心监测到系列新型诈骗案件,作案手段为线上诱导、线下交付贵重财物,已有多位市民险些遭受重大财产损失,目前,警方已紧急发布预警。

据了解,今年5月17日,警方接到线索,称回民区一位居民正在遭受电信诈骗。在骗子的诱导下,该居民打算通过货拉拉、网约车等运送10万元现金。市反诈中心及时监测到异常,迅速发出预警,成功阻止了该起诈骗。无独有偶,6月8日,一位市民接到诈骗电话,对方自称是某知名投资公司的理财顾问,承诺能提供超高回报率的投资项目。在骗子的诱导下,该市民深信不疑,准备投资一笔巨款。当线上转账环节因银行风控受阻后,骗子又让其去金店购买黄金首饰,并指定款式和重量,声称这是投资的必要步骤。市民前往金店后,不挑款式直接要求购买大量黄金首饰。金店工作人员察觉异常,询问用途时,见市民含糊其词便果断报警。警方迅速赶到现场,经过耐心解释,市民才意识到自己差点被骗。

据市反诈中心民警介绍,自今年5月以来,此类线上线下相结合的诈骗案件呈高发态势。骗子先在线上诱骗

受害者准备现金、黄金等贵重财物,随后要求受害人通过网约车、货拉拉将财物送往指定地点,或找人与受害人当面交付。好在接连发生的多起案件均被警方及时识破并拦截,使市民的财产得以保全。传统诈骗仅在线上实施,而这种新型诈骗将线上诱导与线下交付相结合,极具迷惑性。犯罪分子通过精心设计的诱饵和逼真的场景,让受害人一步步陷入陷阱。一旦不法分子作案得逞,现金、黄金等贵重财物会被迅速转移,追赃难度极大。犯罪分子往往利用多个账户进行资金流转,甚至借助跨境洗钱等手段,让警方的追踪工作困难重重。

为此,呼和浩特市公安局反诈中心发布预警,提醒广大市民及网约车驾驶人务必提高警惕。市民在面对各类投资理财、兼职刷单、客服退款等信息时,一定要保持冷静,仔细核实对方身份和信息的真实性。不要轻信所谓的高额回报、快速赚钱等说辞,涉及钱财交易时,务必多与家人、朋友商量,或者直接向警方咨询。网约车司机在运营过程中,若遇到乘客携带大量现金或贵重物品要求送往陌生地点,且行为举止可疑,比如频繁更换目的地、不愿透露具体信息等,要提高警惕,可暗中观察并及时报警。

此外,呼和浩特警方已加大打击

力度,同时与银行、金店等机构联动,广泛收集线索,一旦发现异常交易或可疑人员,相关机构会第一时间报警。警方还通过社区宣传、信息推送等方式,普及反诈知识,提醒市民时刻

保持警惕。

警方强调,市民如遇疑似诈骗情况,一定要保持冷静,可立即拨打110或全国反诈专线96110求助,让专业人员帮助判断,避免上当受骗。

### 相关新闻

## 假的! 收到此类短信,不要上当!

**本报讯(记者 安娜 通讯员 张巍)**6月9日,呼和浩特市反诈中心陆续接到市民举报,一批伪装成“内蒙古教育”的诈骗短信,正悄然向考生及家长的手机袭来。诈骗分子以“考生被AI监考判定作弊,成绩将被清零”为话术,精心编织陷阱,企图实施电信诈骗。

当天中午,考生小李刚结束考试,手机便弹出一条“内蒙古教育”发来的短信:“经AI智能监考系统判定,您在考试中存在违规行为,成绩将被清零”。如有异议,请点击链接申诉。”与此同时,家长王女士也收到类似内容的短信,短信精准写出了其儿子的姓名,心急如焚的王女士刚要回拨号码,突然想起社区的反诈宣

传,随后拨打了报警电话。

经市公安局反诈中心调查,这些诈骗短信均通过改号软件伪装“内蒙古教育”官方抬头,利用考生及家长对考试结果的重视心理,诱导其点击链接填写个人信息,或转账缴纳“保证金”。

市公安局反诈中心紧急提醒,教育部门不会通过短信通知考试违规,更不会要求转账。广大考生和家长收到此类信息时,切勿轻信、点击链接或回拨陌生号码,务必第一时间联系学校或教育部门核实。如遇可疑情况,可立即拨打96110反诈专线举报。随着招考季到来,诈骗手段不断翻新,市民需提高警惕,互相提醒,共同防范电信诈骗。

## 解锁新身份! 外卖小哥当上“反诈宣传员”



**本报讯(记者 安娜 通讯员 贾德京)**“您的外卖到了,这里还有一份反诈小贴士,请查收!”近日,呼和浩特市街头出现暖心一幕:身着美团工作服的骑手化身“反诈宣传员”,在派送美食的同时,将一份精心制作的反诈宣传材料送到市民手中,这是回民区公安分局联合市公安局刑侦支队与美团安全管理部发起的反诈行动。

近日,在中山路美团外卖站点,民警围绕刷单返利、冒充公检法、网络贷款等高发诈骗类型,结合近期典型案例,为骑手们拆解诈骗分子的“话术陷阱”和作案手法。民警现场模拟诈骗场景进行互动教学,骑手们认真记录要点,不时提问交流,活动现场气氛热烈。

随后骑手们整装出发。当日中午在一家写字楼里,李女士接过外卖时意外地发现,餐袋上还贴着一张醒目的反诈宣传单,印着“刷单就是诈骗”“公检法不会线上办案”等警示语。

“刚准备吃饭就收到这么实用的提醒,太贴心了!”李女士笑着说,“这顿午餐吃出了安全感。”

美团骑手小王表示:“每送出一份反诈外卖,就可能多帮一个人守住‘钱袋子’。”据了解,首批500余名“反诈骑手”已上岗,计划每日随餐投放2000余份反诈宣传材料。

回民区公安分局相关负责人表示,通过开发反诈主题餐盒贴、制作方言版反诈语音提示等创新形式,推动反诈宣传融入群众日常生活,全力织密全民反诈防护网,守护好群众的“钱袋子”。